

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
4^η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης του
Επιχειρησιακού Προγράμματος Θάλασσα 2014-2020
Λευκωσία, 13 Δεκεμβρίου 2018

Η 4η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΘΑΛΑΣΣΑ 2014 – 2020 πραγματοποιήθηκε στις 13 Δεκεμβρίου 2018, στη Λευκωσία με κύριο στόχο την εξέταση της προόδου υλοποίησης του Προγράμματος.

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Στο εισαγωγικό μέρος έγιναν χαιρετισμοί από τον πρόεδρο της Επιτροπής Παρακολούθησης, εκ μέρους της Διευθύντριας του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών (ΤΑΘΕ) και από τον εκπρόσωπο της Γενικής Διεύθυνσης Θαλάσσιων Υποθέσεων και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, Αν. Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, κ. Χρίστος Πατσαλίδης, αφού καλωσόρισε τους συνέδρους, ανακοίνωσε ότι **ο ετήσιος στόχος απορρόφησης για το 2018, έτος κατά το οποίο εφαρμόζεται πλέον ο κανόνας αποδέσμευσης N+3, έχει ήδη επιτευχθεί.** Στην αίτηση πληρωμής του Δεκεμβρίου προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η Κύπρος θα έχει δηλώσει ποσό για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας το οποίο θα καλύπτει πλήρως τον στόχο απορρόφησης. Ευχαρίστησε και συνεχάρη όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για τις σημαντικές προσπάθειες που κατέβαλαν και που συνέβαλαν σε αυτή την επιτυχία. Παρότρυνε επίσης, όπως όλες οι προσπάθειες συνεχιστούν με τον ίδιο ζήλο και για τα επόμενα έτη με στόχο την επιτυχή ολοκλήρωση του Προγράμματος.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΛΙΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΤΑΘΕ)

Ο κ. Γιάννος Κυριακού, εκ μέρους της Διευθύντριας του Ενδιάμεσου Φορέα (ΤΑΘΕ), καλωσόρισε τους συνέδρους και ευχήθηκε για μια εποικοδομητική συνεδρία.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΕΕ

Στο χαιρετισμό του ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ιωάννης Κρουστάλης συνεχάρη όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για την επίτευξη του στόχου απορρόφησης για το



2018. Σημείωσε ότι το 2018 ήταν μια ιδιαίτερη χρονιά καθώς για πρώτη φορά εφαρμόστηκε ο Κανόνας Αποδέσμευσης N+3 αλλά ήταν και η χρονιά για την επίτευξη των ορόσημων του πλαισίου επίδοσης. Για κάποιες προτεραιότητες, όπως φαίνεται δεν θα επιτευχθούν οι στόχοι του πλαισίου επίδοσης και ως εκ τούτου θα πρέπει να γίνει μεταφορά πόρων σε άλλες προτεραιότητες. Αυτό θα είναι μια ευκαιρία για επανεξέταση της δομής του Προγράμματος ώστε να εξυπηρετεί καλύτερα τους στόχους της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. Τόνισε, ότι, οι δαπάνες που θα πραγματοποιηθούν από τους Δικαιούχους εντός του 2018, θα συμβάλουν στους στόχους του πλαισίου επίδοσης και ως εκ τούτου κάλεσε τους Δικαιούχους όπως όπου υπάρχει δυνατότητα να επισπεύσουν την πραγματοποίηση δαπανών πριν τις 31 Δεκεμβρίου 2018.

Πρόσθεσε ότι το 2019 είναι επίσης ένα έτος με αρκετές προκλήσεις, τόσο όσον αφορά στην υλοποίηση του Προγράμματος της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου όσο και της εντατικοποίησης των συζητήσεων για τη Νέα Προγραμματική Περίοδο 2021-2027. Η Επιτροπή καταβάλλει κάθε προσπάθεια ώστε το Νέο Κανονιστικό Πλαίσιο να εγκριθεί όσον το δυνατόν πιο σύντομα ώστε να ξεκινήσει έγκαιρα και ομαλά ο προγραμματισμός.

Τέλος, κάλεσε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να συνεχίσουν τις προσπάθειές τους για την επιτυχή υλοποίηση του Προγράμματος και διαβεβαίωσε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα παρέχει κάθε δυνατή βοήθεια και στήριξη.

ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΕΓΚΡΙΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 3^{ΗΣ} ΣΥΝΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠ

Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης ενέκριναν την Ημερήσια Διάταξη της Συνεδρίας όπως επίσης και τις Αποφάσεις/Συμπεράσματα της 3^{ης} Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης που πραγματοποιήθηκε στις 14 Δεκεμβρίου 2017.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Ο Ενδιάμεσος Φορέας (ΤΑΘΕ), παρουσίασε την πρόοδο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΘΑΛΑΣΣΑ 2014-2020. Συνοπτικά, μέχρι τις 30 Νοεμβρίου 2018, προκηρύχθηκαν 26 προσκλήσεις υποβολής προτάσεων με συνολικό προϋπολογισμό €52,3 εκ. ενεργοποιώντας το 99,25% του Προγράμματος. Οι 11 προσκλήσεις αφορούσαν Σχέδια Χορηγιών και οι 15 έργα δημοσίων συμβάσεων. Έχουν ενταχθεί συνολικά 482 έργα συνολικού προϋπολογισμού €30,98εκ. και έχει δεσμευτεί το 59% του Προγράμματος. Το ποσοστό υλοποίησης με βάση τις



πραγματοποιηθείσες δαπάνες ανέρχεται στο 20,6%. Έγινε επίσης αναφορά στα επόμενα βήματα για το 2019 και παρουσιάστηκαν οι επιδόσεις του Προγράμματος στους δείκτες του Πλαισίου Επίδοσης.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΘΑ 2021 – 2027

Στη συνέχεια ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής παρουσίασε στα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης την Πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας 2021 - 2027.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Τα κύρια ζητήματα που εγέρθηκαν από τα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης κατά τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης ήταν τα εξής:

- Τέθηκε το θέμα της εμπλοκής των επαγγελματιών αλιέων παράκτιας αλιείας στον Αλιευτικό Τουρισμό και τονίστηκε ότι δεν έχει υλοποιηθεί η εν λόγω δράση παρόλο που ήταν ένα αίτημα που εκφράστηκε εδώ και αρκετά χρόνια. Το ΤΑΘΕ σημείωσε ότι γίνεται προγραμματισμός και εξετάζεται το θέμα σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Ναυτιλίας. Ο εκπρόσωπος της Επιτροπής σημείωσε ότι το εν λόγω θέμα προνοείται στους Κανονισμούς ωστόσο είναι ζήτημα ρύθμισής της σχετικής εθνικής νομοθεσίας από το κράτος μέλος .
- Τέθηκε το θέμα από τους αλιείς σχετικά με τις ζημιές που προκαλούνται από τα θηλαστικά (δελφίνια) και το λαγοκέφαλο. Το ΤΑΘΕ, σημείωσε ότι αναγνωρίζεται το πρόβλημα και ήδη στηρίζονται οι αλιείς μέσω των αντίστοιχων Σχεδίων Χορηγιών. Επιπρόσθετα, συζητούνται τρόποι για να γίνουν προσαρμογές σε σχέση με κάποιες καινοτομίες οι οποίες μπορούν να προωθηθούν στην υφιστάμενη ή και στην επόμενη προγραμματική περίοδο.
- Εκφράστηκαν επιφυλάξεις από το Σύνδεσμο Επαγγελματιών Ψαράδων Παράκτιας Αλιείας ως προς την προστιθέμενη αξία της συνεργασίας επιστημόνων-αλιέων. Το ΤΑΘΕ σημείωσε ότι το εν λόγω Μέτρο προάγει τη συνεργασία επιστημόνων-αλιέων έτσι ώστε να εξευρεθούν οι καταλληλότερες λύσεις στα προβλήματα τους. Η επιστημονική γνώση των επιστημόνων σε συνδυασμό με την εμπειρία και την πρακτική γνώση των αλιέων αναμένεται να επιφέρει τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα.
- Τονίστηκε ότι μειώνονται σημαντικά τα αλιευτικά αποθέματα και έγινε εισήγηση για αύξηση της αστυνόμευσης. Το ΤΑΘΕ, απάντησε ότι υπάρχουν ήδη προγράμματα



αστυνόμευσης που συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο, αλλά μέχρι σήμερα δεν κάλυπταν την παράκτια ζώνη, ωστόσο λόγω της υποχρεωτικής εκφόρτωσης η συγχρηματοδότηση της αστυνόμευσης επεκτείνεται πλέον και στην παράκτια ζώνη. Η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι υπάρχει γενικά πρόβλημα στη μείωση των αλιευμάτων και προς αυτό εστιάζεται η Κοινή Αλιευτική Πολιτική με προσπάθειες για τη μη μείωση των αλιευμάτων με σημαντική εμπορική αξία έτσι ώστε να διατηρηθεί βιώσιμη η αλιεία.

- Τονίστηκε ότι στην Κύπρο είναι πεπαλαιωμένος ο στόλος και χρειάζεται ανανέωση σε ότι αφορά κυρίως στην αντικατάσταση των κινητήρων που με βάση τις πρόνοιες του Κανονισμού δεν μπορεί να γίνει. Το ΤΑΘΕ σημείωσε ότι συμφωνεί και αναγνωρίζει το πρόβλημα ωστόσο στην τρέχουσα περίοδο το ποσοστό συγχρηματοδότησης είναι πολύ χαμηλό και δεν υπάρχει το ανάλογο ενδιαφέρον. Ο εκπρόσωπος της Επιτροπής σημείωσε ότι εξετάζεται στα πλαίσια του Κανονισμού για το ΕΤΘΑ 2021-2027 να καλύπτεται η ανανέωση μηχανολογικού εξοπλισμού μόνο υπό προϋποθέσεις και να καλύπτει τη μικρή παράκτια αλιεία έτσι ώστε να μην αυξάνεται η δυναμική του σκάφους.
- Επισημάνθηκε ότι τα έργα υποδομής που θα υλοποιηθούν από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και το Τμήμα Δημοσίων Έργων δεν έχουν ξεκινήσει ακόμα και υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις. Το ΤΑΘΕ τόνισε ότι είναι σημαντικό να εντοπιστούν και να επιλυθούν τα όποια προβλήματα ώστε να προχωρήσουν τα έργα. Λόγω της σημαντικότητας των έργων αυτών, εξετάζεται επίσης η πιθανότητα συνέχισης τους και στην επόμενη προγραμματική περίοδο.
- Υποβλήθηκε ερώτημα κατά πόσο θα είναι επιλέξιμες για τη νέα περίοδο 2021-2027 οι παραγωγικές επενδύσεις στην Υδατοκαλλιέργεια. Ο εκπρόσωπος της Επιτροπής σημείωσε ότι οι εν λόγω επενδύσεις θα βασίζονται σε τομείς στήριξης και θα μπορούν να χρηματοδοτηθούν μόνο μέσω χρηματοδοτικών εργαλείων. Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Θαλασσοκαλλιεργητών τόνισε τη διαφωνία του για τον τρόπο χρηματοδότησης των παραγωγικών επενδύσεων.
- Εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδεσμού Θαλασσοκαλλιεργητών (ΠΑΣΥΘΑ) και του ΚΕΒΕ, ζήτησε τη μεταφορά πόρων στο Μέτρο για τις παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια καθώς είναι ένας τομέας με αυξημένη ζήτηση.



Με την ολοκλήρωση της συζήτησης, ο πρόεδρος της Επιτροπής αφού ανάγνωσε τις Αποφάσεις και τα Συμπεράσματα της Συνεδρίας ευχαρίστησε τα μέλη για την ενεργή συμμετοχή τους και κήρυξε τη λήξη των εργασιών της.

Λευκωσία 13 Δεκεμβρίου 2018

A handwritten signature in blue ink, consisting of stylized, overlapping loops and lines, positioned above the text of the signatory.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης